



探索乡村振兴苏南模式 打造城乡融合『郑陆样板』

城乡融合『新格局』



今年年初,位于郑陆镇的焦溪大道全线贯通,从郑陆前往主城区只需10分钟车程。

焦溪大道从常焦线交叉点开始沿老路向东延伸,依次与人才路、寺墩大道、河倾路、郑陆朝阳路等道路交叉,终点位于焦溪古镇与常焦线交叉处,全长8.342千米。

作为青龙互通与焦溪古镇的重要连接公路,焦溪大道建成后将成为郑陆镇东西向出行的主通道,同时将常焦线形成互补,有效缓解郑陆主干道通行压力。

路,代表着开放与活力,一路通向百业兴。

一到夏天,舜山路景观带上就有数万株向日葵“小太阳”般缀满枝头,成为市民的拍照打卡点。舜山路是通向美丽乡村查家湾的必经道路,这条路以“节奏轻快的韵味风景路”为提升目标,最大程度将周边现有的农田、村庄、湿地、河塘等田园自然风光融入于道路景观之中,已经成为郑陆一条网红精品路。

一条道路,见证城乡发展的相融相通。一个规划,构筑城乡一体发展新格局。

2015年区划调整后,天宁区高起点规划,围绕乡村振兴、城乡融合,先后研究编制了20余项发展规划,结合产业发展需要,启动实施了郑陆镇总体规划修编,同时聘请同济大学、江苏省城镇研究中心等设计单位,研究编制了全域旅游、美丽乡村建设等专项规划。

2019年,天宁区出台《建设常州后花园,打造诗画新郑陆》五年行动计划(2019—2023年),通过5年时间,着力构建“一环三轴六片多点全覆盖”的常州后花园格局,形成“好山好水好风光,养眼养肺养心智”的诗画新郑陆。

在规划的引领下,推动生态、产业、交通、文旅、配套等领域融合发展。紧抓国土空间规划编制机遇,构建生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀的新型城镇化格局。科学合理规划村庄规划,打造有风貌更有韵味、有颜值更有气质的美丽乡村。

拉开内联外畅大框架,抢抓长三角、苏锡常交通一体化发展机遇,围绕跨江中轴、常州中环、江阴跨江第二通道等重大工程,加快推进中心河路、舜平路、舜河西路等主干道路建设,全面打通城际路网,实现与无锡江阴、常州经开区的高水平互联互通。打通农村路网毛细血管,着力修好群众家门口的“小马路”。

截至目前,牟家、查家、堅家、董墅等一批村庄规划编制完成,中心镇区“四纵四横”道路全面建成,创建省级生态村21个、省级生态文明示范村3个、省级绿化示范村10个、省级绿美村庄6个、省级特色田园乡村4个、省级绿色社区3个、省级绿色学校2个,建成美丽宜居乡村20个,凭借着“常州后花园”的新格局焕发出勃勃生机。

东部崛起『强引擎』

郑陆镇作为苏南乡镇工业发源地之一,也是全国前列的工业大镇,工业总产值位居全国乡镇前列。

随着新一轮产业革命的蓬勃兴起,郑陆顺势而为、靶向转型,以武澄工业园为依托,积极筹建江苏省天宁高新技术产业开发区。2019年11月,天宁正式启动省级高新区申报创建,将高新区建设作为“一号工程”来抓,不断推动企业创新驱动产业升级的时代背景,以引进和培育智能制造、核心零部件、新材料、新基建等项目为重点,实现了省重大项目突破。今年,市级高新技术产业园批复成立。

在武澄不锈钢的生产车间里,隆隆的机器声不绝于耳,一派热火朝天的景象。今年8月,武澄不锈钢股份有限公司“2万吨高端装备用高性能不锈钢无缝钢管项目”在高新区竣工投产。武澄不锈钢特种合金管管项目入选2022年江苏省重大项目,总投资超过30亿元。项目的投产,可解决火电关键材料“卡脖子”问题,提升国产化超超临界钢管的质量和性能。全面达产后,公司预计可增加年销售10亿元至15亿元、利润2亿元。

今年6月,郑陆镇签署合作协议,新模式下的“渔光一体”光伏发电项目在郑陆镇即将开工。该项目是2023年全市重点工程,光伏电站建成预计每年上网清洁电量16800万千瓦时,未来将打造成具有全国示范意义的渔光互补“农文旅”项目,谱写和谐共生的乡村渔光曲。

在推进省级高新区的建设中,郑陆镇千方百计引项目。瞄准“1+3+X”产业方向,重点聚焦新能源汽车零部件、高端装备制造、半导体等产业,实施精准招商、定向招商。开展招商引资擂台赛,以赛促干,以比促进。全力推动博陆科技、永昌汽车零部件、金翼新材料等高端装备制造产业项目签约落地。

只争朝夕抢进度,抓牢项目建设各个环节,坚持能早则早、能快则快,重大项目提前介入,项目方案提前研究,倒排工期、挂图作战,确保新建项目应开尽开。严格落实“周一督办、一月一调度”工作制,“一企一策”制定解决方案,争取天天有进展,周周有变化,月月有形象,确保项目快开工、快建设、快达产。

全力以赴强服务。加强重大项目协调保障和全周期服务,坚持办公现场在一线、协调服务在一线、问题解决在一线。实施“项目担当制”,鼓励年轻干部领办重点项目,集中力量,集成资源专班化推进。探索重大项目审批报批“绿色通道”,全力推动引进即筹建、拿地即开工、竣工即投产。

实业是郑陆发展最坚实的依托和最强大的底气。今年以来,郑陆镇重大项目提速加速,统筹推进46个省、市、区重点项目,总投资超126.8亿元,完成投资37亿元。武澄不锈钢、武澄特钢、武澄特钢特种合金管管项目、武澄特钢精密和季子文化传承基地等19个项目竣工投产,盛天传动、界达新材、佳尔科仿真实等27个项目加快建设,能康方舟、良工阀门、舜新能源等15个项目签约落地。干燥智能装备产业集团创建省级中小企业特色产业群,进一步干燥、先鋒干燥、康进医疗获评国家级专精特新“小巨人”,舜南制冷、神力医用等19家企业获评省级“专精特新”中小企业。

与此同时,全方位多渠道做好人才引进工作,申报乌克兰国家科学院院士、巴西国家科技奖专家等8名HW人才,与大连理工大学苏研院合作建立天宁创新中心,加强产学研合作,围绕干燥设备、不锈钢管、高分子医疗器械等领域,开展关键技术攻关。

郑陆镇党委书记李汉田表示,全镇将以产业转型升级为着力点,锚定创建省级高新区,两年蓄势强基础,三年起步有成效,五年成势争一流,力争将天宁高新区打造为“苏锡常协同发展高地、现代生态科技新区”。

守好文化『根』与『魂』



郑陆历史悠久,文化厚重。5000多年前,太湖南北分别有两个重要的区域中心。湖之南是良渚,湖之北是寺墩。

寺墩遗址位于郑陆镇三皇庙村,今年正在进行第六次考古发掘工作。寺墩遗址总面积超150万平方米,中心是一个高出地表约20米的椭圆形土墩,于1973年被发现并命名。在寺墩遗址的前五次考古发掘中,曾出土大量玉璧、玉琮、等级之高的良渚文化时期陶器。从考古发现中可以看到,5000年前寺墩的先民们砌泥塑房屋,已经过上了琢玉磨石的生活。

为提高考古发掘保护和展示利用水平,今年10月,天宁区启动寺墩遗址考古工作站建设工作,并联合东南大学建筑设计研究院进行方案设计。根据初步方案,寺墩遗址考古工作站占地1.4万平方米,建筑面积约3500平方米,局部两层,主要有展览区、研究区、休闲区等功能区域,具体包括遗址核心展示区、湿地展示区、农业体验区。并且将建设寺墩遗址博物馆、国家遗址公园等远期目标一并考虑在内,对土地性质、环境现状、交通条件等要素进行了评估。

项目负责人表示,寺墩遗址已列入江苏地域文明探源工程,是常州宝贵的文化财富,天宁区和郑陆镇将全力做好历史文化遗址保护利用工作,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产“活”起来。

离寺墩遗址不远处的焦溪古镇,是目前常州地区唯一拥有“中国历史文化名村”“中国传统村

百姓幸福『看得见』

村庄美丽蝶变,村民增收致富,年轻人“回流”乡村……一幅幅乡村振兴的美好蓝图正在郑陆大地上化为现实。

让农村更宜居。舜山小镇项目、丰北水上基地、牟家董墅村、特色农家乐、精品民宿……如今的郑陆,乡村游游人如织,一大批成熟的旅游产品汇聚,越来越多的游客选择闲暇时来到这里,与山水为伴,享清静惬意。

这得益于全镇坚决打好污染防治攻坚战,今年以来,完成“污染防治攻坚战”188项目标任务。在“危污乱散低”出清提升中,启动了涂料行业集聚区的建设,推进查家高、中埠工业园、东塘路工业园的转型升级。坚持城乡一体、生态优先,实施了11条黑臭水体的整治,梧桐村、施家巷村创建成市级小微水体优秀片区,董墅村机器河湾成为全市首批示范幸福河湖,整治寺河村、三皇庙村小微水体5个。牟家村、施家巷村创建成省级生态宜居美丽乡村,查家村省级生态文明示范村通过省级验收,宁河村创建成省级生态宜居美丽乡村。三标融合“考评全面推进,三季度乡风文明测评全市第一,查家村、施家巷村、牟家村、丰北村入选市级红榜村。加快推进“厕所革命”,拆除、改建旱厕71座,新建农村公厕18座。

让农村更现代。初冬时节,位于横沟村的农村宅基地改革示范点建房现场忙碌有序。到明年春节时,一期自建房将初具规模,32户村民从“住有所居”迈向“住有宜居”,幸福在家门口升级。在推进农业农村现代化示范片区建设中,天宁统筹推进高标准农田建设和片区整治更新,推进农村土地资源的科学合理利用。横沟村的农村宅基地改革示范点区域总用

地面积约9.3公顷,规划分为三期实现。实施天宁区农业农村现代化示范片区建设,构建“一区一镇两基地”,累计建成高标准农田1129亩,3个行政村完成村庄规划和全域综合整治方案编制。让农民更幸福。位于三河口常河路157号的三河口社区食堂开业仅月余,就已得到了老年群体的交口称赞。该食堂向全社会全年龄层人士开放,从原材料采购到烹饪加工,再到送餐配送,均已实现标准化、透明化管控。社区食堂月初按照时令节气,结合养生、医养营养科学调配菜谱,月中按照老年人用餐习惯及个性化口味需求,动态更新调整菜谱,多方位满足老年人就餐需求。

今年,郑陆10件民生实事落地有声。大宁佳苑二期、蒋家地块安置房加快建设,舜新幼儿园主体完工,季子幼儿园开工建设。镇便民服务中心开设高服务区,推出10项高频事项“免证办”,13项“容缺受理”事项清单,有效解决企业和群众“反复跑”“来回跑”难题。郑陆镇综合养老服务中心建成投运,提供日间照料、助餐助浴、邻里互助、康复休闲等养老服务,月接待量超2000人次。开设焦溪社区、横岗村、董墅村等19个村(社区)老年人助餐服务点,郑陆社区“红枫助餐厅”获央视三台“中国之声”栏目专题报道。郑陆卫生院改建完成,与市一院、三院、中医院开展专科共建,焦溪卫生院与市中医院开展医联体合作。季子幼儿园与常州市机关幼儿园合作签约,郑陆实验学校与局前街小学合作成果显著。

郑陆镇始终从群众最关心的地方做起,把群众最需要的事情做深做实,以增加民生福祉为根本,以实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益为宗旨,让民生实事落地见效、百姓幸福触手可及。



本版撰稿:宋婧 王侨 本版供图:郑陆镇

